

BÁRC S és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyilvánt. sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Halottak napjára.

Emlékezés napja, halottak siratása, sírok megnyílása! A kiesi dombok fölött, melyek végtelen messzeségbe vitték tőlünk azt, aki élt és szeretett, mi élők magunkba szállunk és elmélkedünk a földi események mulandóságáról. Lelt légyen az élet bármilyen örvényekkel és keserűségekkel telve, fenékgig ürítettük bár a boldogság poharát: minden egyre megy az élet végén; megnyílik a sír és mi belebukunk megmérhetetlen mélységeibe. Szomorú a temető a boldogoknak, enyhületes azoknak, akiken végigszárguldott a sors rohanó szekere.

Vegyes érzések dunnak a tömeg szívében, mely halottak napján a temetők útjain tolong. A mulandóság érzete megragadja a szíveket s míg a gazdagok, a fiatalok, a boldogok szorongó szívvel nézik a fényt, mely a sírok méceiből árad, addig a szegények az öregek, a szerencsétlenek megnyugvással járnak-kelnek a halottak városrészében. Itt itt vége szakad mindennek! Régi dal a temető dala és mindig új marad!

Feltámadunk! Ez van ráírva

a temetők kapujára. Rejtelmes, nagyszerű mondás. Aki megérti, aki átérzi, annak nem keserű gyász helye a temető, az a magasztos átváltozás templomát látja benne. A hívő virágokat szakít a sírról és azt kebelére tüzi. De jaj a hitetlennek! Az ne menjen ki halottak napján a temetőbe. A mécesek szelid világa nem nyújt fényt az ő lélkében, a síratók könnyét ő meg nem érti, a temető magasztos hangulatai őt meg nem szállják. Pogány idegen ő a temetőben éppen úgy, mint a templomban. A lét sivárságát halottak napján kétszeresen érzi a hitetlen, aki eldobta magától a világ jövőjét, vigasztalan és dekodens pozitívásért. Ő megszűnik a tudomány ott, ahol a sír kezdődik s aki tudással akar behatolni a sírok rejtelmibe, az elveszti az Istent.

De enyhül és boldogul halottak napján a lélek, mely hinni tud. A sírokon lobogó lángok, mintha belevilágítanának abba a megmérhetetlen éjszakába, melynek tulvilág a neve s a hívő meglátja benne az ő kedveseit, kiktől a halál elszakította. Libbennek és beszélnek az árnyak, látja és érti őket a vallásos ember, aki halottak estéjén kimegy

a temetőbe s áhitatba merül a kedves halottak sirjánál.

Jó így egy estére kimene-külni az élet profán zavarából, a lét szenvedélyes küzdelmeiből, ide az abszolút nyugalom helyé-re; leitérdelni egy sír mellé, könnyet ejteni és elmélkedni: aki idelent fekszik, csak megelő-zött engem, majd ide fekszem én is. . . Ide fekszem és jó lesz nekem, mert nem fog fájni semmi és nem fog bántani senki. . . És majd az én síromhoz is kijönnek halottak estéjén azok, akik szerettek engem, tüzeket lobogtatnak a sírom fölött és elmélkednek úgy mint én most, aki megfogok halni, aminthogy meg fog halni mindenki, aki él. . .

Ó emberi hiúság, gög és nagy-ravágyás, mivé törpültök a temető egyszerű fakeresztje előtt! Zug, bűg a szél az őszi esőktől áztatott temetők felett és harsogja szakadatlanul az elmulás méla danáját. A czipruság, amit magával sodor, még az is fontosabb alkotó része a temetőnek, mint a szenvedélyek és törekvések, melyek odakint ezt a nagyszerű világot kormányozzák és a temető kapujánál megsemmisülnek, miként a sóhajtás.

És mégis, rá van írva a te-

T Á R C Z A.

Halottak napján.

A sírokon szerte-széjjel,
Halványfényű mécesek égnek;
Ünnepet ül a temető,
Kütyülnak a síri éjek.

Mit a tavasz meghagyott még,
A virágot ide hordják.
Van, ki szánja, megsíratja
A síroknak porladóját.

— Hát rajtatok gyül-e fény ma,
Annyi elszórt honficsontok,
Kik öldöklő csaták után
Jeltelenül porladoztok?

Honszeretet, népszabadság!
Elhunyt értök annyi diós!
Poraitól a csatasík
Egy-egy gyászos nagy temető.

Legyen jeltelen sírokban
Minden egynek édes álma
És felettük örökmécsül
Lobogjon fel szívünk lánaja!

Somogyi Géza.

Apró dalok.

I.

A forगतag, múlt idővel
Elmulik minden érzelem,
Csak egy marad mindig szivemben,
A mely megőrzi emlékedben
Mivolt az első szerelem.

II.

Virágos kert a költő szíve,
Sok szép virágokat terem,
De a legszebbik róza benne
A boldogító szerelem.

Boldog a lány, ki ezt a rózsát
Ringó kebléhez tüzheti,
Boldog a költő ki a szép lányt
E rózsával ékítheti.

III.

Hogyha vágyam teljesülne,
Nem volna el életem,
Bár ajkam és ajkad csak egy
Csókja volna — édesem!

IV.

Mi az én világom,
Mi az én életem?
Óh, mi nyújt a nagy világon
Kis vigaszt énnekem?

Egy rövid dalocska,
Könnyel van megírva,
Megcsalódott lelkem buja
Abban van elsírva.

V.

Lemosolyog a nap
Még a fényes égről . . .
Minthogyha te mosolyognál
Boldogan a kéjtől.

Pacsirta száll ott fenn,
Tovább viszi dalát . . .
Minthogyha te vinnéd tora
Szívem boldog álmát.

De száll, száll le a nap,
Egyre gyérül fénye. . .
Napsugárral, fénymel vész el
Életem reménye.

Károlyi Gyula.

metők kapujára: Feltámadunk! A borzalmasan nagy titok, a halál titka föl fog pattanni egyszer és nem lesz halott ezen a világon, csak csupa élő. Meghalunk: mélabus, szomorú, de enyhületes bizonyosság. Föltámadunk: hit, mely fölemel az ég fölé.

Tanítók gyűlése.

A nagyatád-baresi egyesült járásköri tanító-egylet okt. 30-án Babócsán tartotta őszi rendes közgyűlését.

Jelen voltak: Arany Bálint, r.-ujlaki tanító, mint elnök s még 40 tanító a járáskörből. Vendégek: gr. Somssich Béla (Babócsa) Gulyás Ferencz dr. kir. tanfelügyelő (Kaposvár) Kenyeres Lajos, Skribanek Adolf, Skribanek Kálmán dr. Schwartz Ernő orvos (Babócsa) Héjjas Zsigmond (Kömlőd) dr. Kronberger Vilmos (Bares) Horváth Ágoston (Csokonya) stb.

Arany Bálint elnök alapos készült-ségre valló megnyitóját felolvastván, reá mutat a tanítóság mai helyzetére a társadalomban. Irányt, módot ajánl az orvoslásra s az állam hathatósabb támogatását várja a népoktatás terén.

Szánthó Péter az elhunythoz méltó emlékbeszédét olvassa fel Babócsán meghalt Szabady Ignác kántortanítóról melyet szépségeért lapunk e számában ismertetünk olvasóinkkal.

A tárgysor egy érdekes számában Gundy Károly tanításában, sajnos, nem lehetett élvezetünk, mert — tekintettel a rövid időre — elhalasztatott.

Gróf Mihály szabad előadásban „Az egyleti élet körülményei” czim alatt az egyleti élet fejlesztését, felvirágoztatásának szükségességét fejtegette. Követeli a szolgálati szabályzatot. Óhajtja, hogy minden járáskör tagjai közül alakítson egy-egy bizottságot a kir. tanfelügyelő elnökelete alatt. E delegált bizottság ítélne első fokon a tanítók fegyelmi- s más ügyesbajos dolgában. Egyáltalán figyelembe ajánlja a nagy-gyűlésen Kaposvárott tett indítványait; a kötelező tagság, a realiak csak az ált. tan. egyletek körében tárgyalhatók stb. — Sérelmesnek, tarthatatlannak mondja a tanítók mai helyzetét.

— A megnyitóban foglalt indítványok s Gróf tanító előadása sokakat hozzászólásra készítetett. Elsőben a széles mederben megindult vitában böles mérsékléssel Gulyás Ferencz dr. szólalt fel s higgadt önmérséklésre inti a tanítói kart: mert iránta már a legjobb indulattal van a kormány. Értelmes hozzászólással részt vettek az előadókön kívül a vitában Mőzes Imre, Lengyel Géza, Vöesei Sándor, Gál István, Gundy Károly, Héjjas Dániel és Schleining Károly, aki ajánlja az országgyűlési képviselők megkeresését, hogy a revisió tárgyalásánál védelmezzék jogos érdekeit a tanítóságnak. A jövő — tavaszi közgyűlés helyéül Baresot jelölték.

Végezetül az egész gyülekezet kiment a temetőbe s Arany Bálint megható szavakban búcsuzott el a kör nevében Szabady Ignác elhunyt kartársától s egy remek koszorút tett frissen hantolt sírjára.

Banket.

A sír megkoszoruzása után társas ebédre gyűltek össze a Skergula féle ven-

déglőben, melyen a vendégekkel együtt mintegy 50-en vettek részt. Skergula József vendéglős kitűnő jóízű többféle étellei s italai mellett kedélyes hangulattal folyt a lakoma. Természetesen szellemes felköszöntőkben sem volt hiány. Elsőnek ugyanis Arany Bálint, az egyesület érdekes elnöke emelkedik fel s szép felköszöntőjében méltatja Wlassich Gyula miniszter nagy érdemeit a közoktatásügy terén. Utánna Kenyeres Lajos babócsai plebános Gulyás Ferencz kir. tanfelügyelőt élteti szellemes felköszöntőjében. Gulyás tanfelügyelő Arany Bálint elnököt és az egyesület tanítói karát élteti. Gróf Mihály az egyesület jegyzője Gál Istvánt s lapunk szerkesztőjét élteti mint a lant pengetőit. Gál József tanító magvas beszédében a jelen volt tanügybarátokat, vendégeket élteti. Héjjas Zsigmond kömlősi ev. ref. lelkész a tanítói karra mond hosszabb felköszöntőt. Héjjas Dániel tanító magasan szárnyaló beszédében a tanítói összetartás szép eszméjéért üríti poharát.

A társaság nagyobb része még sokáig maradt együtt kedélyes beszélgetés mellett s csak az esteli órákban kezdtek nagyobb részt elszéledni.

Emlékbeszéd

Szabady Ignác meghalt kántor tanítóról. Irta és felolvasta: Szánthó Péter.

Rövid 18 napja még csak, hogy Szabady Ignác jobblétre tért kedves kartársunktól, pályatársai, — a néptanítók nevében néhány rövid szóval végbúcsút vevék s ma ismét nekem jutott az a szomorú és fájdalmas kötelesség teljesítés: hogy fölötte emlékbeszédet mondjak.

Egészen friss még a sirhant, mely boldogult kartársunk nyugvó porai fölött domborul, — a sir keresztjén az örökre elhagyott kedvesek könnyűje ragyog még; — a gyászeset óta eltelt idő oly rövid, — a bennünket ért veszteség súlya még oly közvetlenül érinti hosszú 20 évi kedves szomszédtság és zavartalan baráti jó viszony romjain búsongó lelkeket, hogy feladatunknak — érzem — nem leszek képesek akként és oly mértékben megfelelni, mint azt óhajtanám, — mindazonáltal legyen szabad néhány percze szíves türelmüket és figyelmüket, egyuttal jóakaró elnézésüket is tisztelettel kérem.

Szeretett kartársunk, néhai Szabady Ignác, volt babócsai rom. kath. kántor tanító a somogy megyei Tót Szent Pál községben született 1839-ben, hol atyja, Szabady János egyhuzamban 42 évig kántortanítószkodott — tehát tanítói lakban ringott gyermek bölesője, — tanítói lakban borult rá a szem fedél is.

Első gyermeke lévén szüleinek, azonban nem sokáig bírta egy maga osztatlanul a szülők szeretetét, mert aligmásfél évtized leforgása után már 11-ed magával osztozott azon.

Ha más nemébből az isten áldásának valami igen bőven nem is jut a szegény tanítónak, hanem abból, mely élőképében jelentkezik: no, abból a legtöbb esetben ugyancsak kijut.

De hát úgy van az rendszeren, mennél szűkebben van a kenyér, annál több az enni kérő szája.

Szabady Ignác zsenge gyermekkoráról különben nem igen van valami említést érdemlő. Olyan volt az, mint manapság is a legtöbb gyermeké, élte a boldog gyermek évek soha vissza nem imádkozható gondtalan paradicsomi napjait.

Elsajátítván otthon az elemi ismereteket, — középiskoláit Keszthelyen és Veszprémben végezte, — a tanítóképezdét pedig Győrött, hol 1860-ban oklevelet nyert.

A tanítóképezdéből kikerülvén, még ugyan azon évben Somogyvárra ment segédtanítónak, a következő évben pedig Marcaliban segédtanítószkodott.

1862-ben 23 éves korában a varjaskériek választották meg kántortanítójuknak. Még ugyan ezen évben meg is nősült, feleségül vevén boldogult Raacz Imre volt somogyvári körjegyző leányát Raacz Józsefát, kivel somogyvári segéd tanító korában ismerkedett meg.

Mind haláláig boldog házasságukat 8 gyermekkel áldotta meg az isten, akik közül míg kettő jobb lelkek honában várt a hozzájuk térő édes atyára, addig 6 élő árva, bánatos özvegy édes anyjukkal borult a koporsójára.

Varjaskéren 1862 től 1879-ig működött, itt születtek gyermekei is. 1879-ben Babócsára lett megválasztva, hol f. évi Október 20-án hirtelen bekövetkezett haláláig oktatta, — és saját, igazán követésre méltó példa adásával serkentette minden szép, jó és hasznosra nem csak a gondjaira bizott apró gyermekeket; hanem a felnőtteket is.

Hosszu 40 évet töltött a tanítói pályán, dicséretre méltó lelkiismeretességgel és ügyszeretettel kifogástalanul, közmegelegedésre végezvén mindenkor terhes hivatalát.

40 hosszú év, hiszen úgy szólván élni is elég, hát még ennyi ideig tanítani és úgy tanítani, mint ő tanított.

Az 1900|1 edik tanév bevégezte után már foglalkozott a nyugalomba vonulás gondolatával s hogy nem tudott még is megbarátkozni e gondolattal: az az isteni gondviselés akarata volt.

Nem a nyugalom puha vánkosán halt meg, hanem a küzdőterén, a csata mezőn lehelte ki lelkét.

Igen, a csatamezőn, mert a tantemrem, az iskola, valósággal az.

Minden tanév 10 egész hónapig tartó csendes, zajtalan, de nagyszerű ideális harc, melyet apró, fakó hadvezérek, szerény néptanítók vivnak az emberi közmívelődés makacs ellenségével, a tudatlanság sötét szellemével.

40-szer küzdötte végig Szabady Ignác boldogult kartársunk e csendes, zajtalan, de testet lelkét fárasztó harcot s győzött mindannyiszor, — nem volt veszített csatája soha.

Mily magasatos, mily lélek emelő; még a legszerényebb lelkületet is mily büszke önérettel eltöltő tudat;

Ily nemes és szent ügy dicső harcának egymásután 40 szer győztes hadvezére lenni, — habár lélekzsibbasztó, lesújtó tudatával annak: hogy a győzteseket megillető jutalom, — a küzdelem fáradsáimait enyhítő s a netán csüggedő lelket új harcra edz ő s buzdító elismerés a legtöbb esetben elmarad.

De mindegy! Maradjon el bár fáradozásaink s küzdelmeink jutalma az elis

merés, ez ne szegje szárnyát buzgólkodásunknak kötelességteljesítésünknek. Ne csüggeszsen, ne keserítsen el bennünket, kik a küzdés porondján maradtunk; — hiszen a fát nem csupán a tavaszi nap-sugár kelti új életre, hanem ön belsejében van az erő, mely őt virulni készíti; úgy bennünket is ne csupán az elismerés külső behatása serkentsen küzdelemre; hanem ön belsőnkben legyen meg az ügy buzgalom, az ügyszertet esodatérő ereje mint megvolt boldogult kartársunkban, Szabady Ignácban.

Jól és becsületesen teljesített sikeres munkánk jutalma — hamar elismerésben a legtöbb esetben részünk nem is lehet; — legyen legalább az önmagunkkal való megelégedés lélek megnyugtató tudata; — hogy majdan földi pályánkat megfutva, ne a mulasztás bűnével terheltten kelljen reszketnünk a kérlelhetetlen de igazságos örök bíró előtt; hanem mint boldogult kartársunk, Szabady Ignác szerény alázattal mondassuk el: Uram! a földön lelkiismeretesen betöltém küldetésemet, — a rám bízott munkát becsületesen végeztem el s most a te véghetetlen kegyelmedből várom jutalmamat.

Most pedig nyugodjál békeségben esendesen szeretett kartársunk, nem hivatlak tovább, csak egy sohajt, egy fohászt küldök még utánnad keresztül a légen, keresztül az égen az örökké valóság honába, kérve a mindenható istent, hogy adjon nekünk erőt a te igazán nemes példád követésére.

H i r e k.

— **Halottak napja.** A hosszan tartó borongós, esős napok után végre a halottak napján kiderült s bár kissé hűvös, de ragyogó, napos idővel köszöntött ránk a halottak napja. Az alkalmas időt igyekeztek is minél többen felhasználni városunkban, hogy koszorúkkal kezükben leróhassák kegyeletüket szeretteik sírjánál. Tele volt városunk mindkét temetője látogatókkal, kik szebbnél szebb koszorúkat vittek magukkal. A koszorúkkal, virágokkal földiszitett sírokon gyönyörű kivilágítás volt az est beálltával. Óda fent a toronyban pedig úgy sirtak, ritak a harangok, beszélve sokat a múltak álmairól. A sírok közt bolyongva, szomoruan, mélyen megilletődve álltunk meg egy-egy új hantolt sír felett, melyeknek lakóiról ez év tavaszán még nem gondoltuk, hogy őket is, — mire a tavasz virágai elhervadnak — a sír éjjele takarja. Nyugodjanak lent békén halottjaink!

— **Elhunyt főúr.** Megyénk egyik népszerű főura, gróf Széchenyi Pál volt földmivelésügyi miniszter hunyt el a hó 28-ikán Budapesten a Herzel féle szanatoriumban, a hol előtte való nap nagy műtétet végeztek rajta. Néhány nappal ezelőtt bélbajban megbetegedett s vasárnap reggel már annyira rosszul volt, hogy orvosai csakis műtét segítségével remélték életét megmenteni s ezért másnap délután a Herzel féle szanatoriumba szállították, ahol még aznap este végrehajtották rajt a műtétet. A műtét jól sikerült s a gróf utána az éjszakát nyugodtan töltötte. Két fia: gróf Széchenyi Aladár

és gróf Széchenyi Emil soproni főispán állandóan mellette tartózkodtak. Állapota reggel válságosra fordult és délelőtt tízezegyedfél órakor szívszélhűdés érte, amely egy pillanat alatt kioltotta életét. Az elhunyt 7 évig volt földmivelés, ipar és kereskedelmi miniszter s az ő dícsőssége az 1885-iki nagy országos kiállítás, mely Magyarországot először mutatta föl a művelt nemzetek versenyében, mint versenyzőt. A miniszteriumból 1889-ben lépett ki s azóta birtokain gazdálkodott. Tevékeny életének 63 éves korában ragadta ki a halál szerettei köréből. Holttestét Nagy-Czenken (Sopron megye) esütörtökön helyezték örök nyugalomra, az ottani családi sírboltban.

— **Esküvő.** Pospischi István, a déli-vasúttársaság baresi tisztviselője f. hó 7-én, esütörtökön esküszik örök hűséget a szuloki róm. kath. templomban Marton Mariska kisasszonynak.

— **Az első dér.** A pénteki hűvös nap után szombaton reggel, november 2-án megjött az első dér. A kertek, rétek, mezők ezüstszinben ragyogtak, azonban a virágok e finom, fehér szemfedőjét a fellszálló őszi napsugár csakhamar eltüntette.

— **A vérnász.** Hiába állapodott meg a protestantismus hódítása, a vallásos türelmetlenség üszke, ha közbe el-esőndesült is, újra fel-fellobogott, mihelyt a politika átsuhant az országon. Hiába sorozzák az Ujkorhoz az ellenreformáció korát, mégis csak középkor ez az idő intézményeiben, szokásaiban, s mindenek fölött erkölseiben. Karddal oldalukon jártak e kor férfiai, méregüveggel a hölgyek. S a trónon és trón körül azok az alakok ültek, a kiknek neve Mediczi Katalin, Henrik navarrai herceg, Guise Henrik. A vallásos szenvedély átnyult a politikai térre, a politikai indulat felgyújtogatta a vallásos érzést, a fegyveres ármány benyomult a templomba, a mise és a nász ünnepi jelenetek közé. És a vérnász után következett az irtózat Szent-Bertalan-éj s Páris utcait és királyi palotája udvarait, tereit a hugenoták vére festette pirosra.

Ennek a esodálatos, szincire festői, erkölseiben középkori, nyers és vad korának a mozgalmas történetét találni a Nagy Képes Világtörténet 140. füzetében.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján.

— **A törzsasztal.** Budapest egyik ősmert törzsasztalánál estéről-estére a legkedélyesebb módon csipkedik egymást a társaság tagjai. Floridor a sokat esudált hősszerelmes, a nők kedvence, utóbbi időben feltűnően lehagolt. „Floridor szerelmes!” suttogják a bankárleányok. „Az igazgató nem ad már előleget” jegyzi meg egy asztaltársa, egy másik pedig felajánlja pénzesztárcáját a művésznek, aki kapva-kap rajta; de ezt átvéve, csak tátongó ürességet talál benne. Így megy a hecezelődés napról-napra. Floridor komor arcán sötét gondolatok mély barázdát szántanak. Senki sem tudja megfejteni Floridor rossz kedvének okát. Leg-

jobb barátai sem. A titok fátyola azonban nemsokára fellebben. Egyik barátja véletlenül látta, hogy egy délelőtt komoly ábrázattal hagyta el egy ismert bankház-üzlethelyiségét. Ahá! Tehát tőzsdén játszik? Avagy sorsjegyeket vásárolt? ... Ettől a naptól fogva nem volt nyugta és ő csak annyit mond a csipkedésekre: „Szerencsecsillagom elhagyott!” Állandóan rosszkedvű, morozus. Gyengéden vigasztalják, de hiába. Egy este azután egy premiéren oly tüzzel játszta el szerepét, hogy hasonló hatást még nem ért el művészetével. Barátai ünnepelték. Bankettet rendeztek tiszteletére. Folyt a pezsgő és a beszédek árja. A kedélyek hulláma magasra esapott, midőn Floridor egyik barátja a következő beszéddel üdvözölte a művészt: „Nos kedves barátunk most már mindig jó kedvű lehetsz és nyugodtan alhatsz, mert Töröknél megütödted a főnyereményt!” És csakugyan a háttérben Török A. és Társa bankháza (Budapest V., Váci-körút 4.) két küldötte jelent meg, kiket a művész hálából a lakomára meghívott. Most már nemesak a művészt, hanem a szerencses bankházat is lelkes szavakban ünnepelte a jókedvű társaság.

— **Csalódásoknak elejét** veendő s a forgalomban lévő számos hamisítványra való tekintettel e lapok egyik legközelebbi számában közhírré lesz téve, hogy mely helyeken kapható a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen évek óta bevált Eredeti Réthy-féle pemetefü-czorka és mely helyeken árulnak utána-tokat. — Ez utóbbi helyek, mint megbízhatatlanok, kerülendők.

— **A gyermek jóléte** minden szülőnek és nevelőnek legnagyobb gondját képezi. Ennek előmozdítási és fentartási módja pedig igen egyszerű — lehetőleg sok mozgás a szabad levegőn és természetes táplálkozás. A táplálkozásnál a mindennapi szükségletek és szokások határoznak. Reggel és délután minden esetre a legjobb ital a tej, de nem ritkán elundorodik tőle a gyermek s állandóan sem viseli el mindég. Ehhez létezik azonban egy úgyszólván fenséges pótlék, a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, a mely erősen készítve és tejjel adva, kellemesség, mindinkább megfelelőbb iz, egészségi hatás és erősödés tekintetéből ideális italt képez, nemesak gyermekeknek, hanem mindenkinek, nevezetesen asszonyoknak, ideg- és gyomor-bajosoknak stb. is, a kiknek esillapító és egyuttal tápláló itala van szükségük. A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávénak ezek az előnyei ma már világszerte ismeretesek. Ez a pótkávé a legtöbb családban mint pótlék a babkávéhoz hasonlítatik, a melynek káros hatását megszünteti, ízét enyhébbé és kellemesebbé teszi. Ezért egyetlen család asztaláról sem szabadna hiányoznia, mert feljülmulthatatlan módon magában egyesíti a babkávédélvét, a melynek káros hatását megszünteti, ízét enyhébbé és kellemesebbé teszi. Ezért egyetlen család asztaláról sem szabadna hiányoznia, mert feljülmulthatatlan módon magában egyesíti a babkávédélvét, a melynek káros hatását megszünteti, ízét enyhébbé és kellemesebbé teszi. Ezért egyetlen család asztaláról sem szabadna hiányoznia, mert feljülmulthatatlan módon magában egyesíti a babkávédélvét, a melynek káros hatását megszünteti, ízét enyhébbé és kellemesebbé teszi.

— **A baresi hölgyek szives figyelmébe.** Miután alulírott nőruha készítő műhelyemet Barcstelepen (hatház) megnyitottam, kérem a mélyen tisztelt hölgyek kegyes pártfogását. Elfogadom ugyanis a legfinomabb női-ruhákat izlésesen, a legjutányosabb árak mellett kiállítani. Elfogadok továbbá jó házból való leányokat a női-ruha készítésére és szabására kitanítani. Ugyanott ügyes varró-nők fizetésre felvétetnek. Tisztelettel: **Pollák Vilmosné.**

1901. V. 5135.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. bíróság az 1881. évi IX. t.-cz. 104. §-a értelmében közhírré teszi, hogy az alul kitett napon kelt 1901. V. 5135 sz. végzés folytán Schwarz Samu kaposvári ügyvéd által képviselt **Dorner S. és fia** ezég felperesnek javára **Kainer Adolf és Weiller Géza** alperesek elleni 9000. kor. és jár. iránti biztosítási végrehajtási ügyében a f. évi október hó 10. és 11. napján le, illetőleg felül foglalt s Tarnóca községhez tartozó Aranyos pusztán levő körülbelül 100 waggon mennyiségű és 19.200 K. értékű burgonyát nyilvános árverésen elfogja adatni.

Árverés foganatosítására határnapul a bíróság **1901. évi november hó 6-ik napjának d. e. 9 óráját** tűzte ki Tarnóca községhez tartozó **Aranyos** pusztára a helyszínére s az árverés eszközése végett Szabady Lőrincz dr. kir. aljárásbirót küldötte ki.

Ez árveréshez a bíróság az árverezni kívánókat azzal a figyelmeztetéssel idézi, hogy az árverés föltételei a következők:

1.) Az elárverezendő mintegy 100 waggon burgonya első sorban egészben fog árverés alá bocsájtani, s csak a mennyiben az egész burgonyára nem jelentkezők árverező, fogja a kiküldött bíró a burgonyát a helyszínen meghatározandó részletekben árverés alá bocsájtani.

2.) Kikiáltási ár az árverés alá bocsájtandó burgonyának métermázsájaként 1 K. 92 f.

3.) Az árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 0/0-át (tíz) az árverés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött bíró kezéhez letenni.

4.) Vevő köteles a megvásárolt burgonya átvételét az árverés után azonnal megkezdeni s legkésőbb az árverés napjától számított 15 nap alatt befejezni. A vételár a megmázsált mennyiségek után az elszállítás előtt az átadást eszközölő Herman Márk lábodi lakos kezére lesz fizetendő s a fizetett végösszeg ellennyugtával igazolandó.

A bánatpénz az utolsó vételár részletbe lesz beszámítandó.

5.) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben nem tette eleget, az általa megvett burgonyát bármelyik érdekelt fél kérelmére a bíróság vevő veszélyére és költségére a bánatpénz elvesztése mellett újból elfogja árvereztetni.

N.-Atád, 1901. okt. 23.

Dr. Szabady
kir. aljárásbiró.



Minden háziasszony és anyja

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és józre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé (mely csakis az ismert eredeti csomagokban valódi) használja.



Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hangszerekért legnagyobb.)

==== Hadsereg-szállításért ezüst éremmel. ====

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszorgyáros

==== a javított tárogató feltalálója, ====

Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.

saját házában (a kereskedelmi miniszterium mellett)

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedük vonóval — —	3 frttól 15 frtig.
Mesterhegedük vonóval	15 frttól 300 frtig.
Gordonkák vonóval —	8 frttól 150 frtig.
Nagy bőgők vonóval —	28 frttól 100 frtig.
Fuvolák — — —	2 frttól 100 frtig.
Szárnykürtök trombita helikon stb.	12 frttól feljebb
Czimbalmok — — —	35 frttól 300 frtig.
Rákóczy-tárogatók — —	30 frttól 60 frtig.

Elpusztíthatlan **HARMONIKÁK** 3, 4, 5, 6, 8, kitérő erős hangú — 10 frttól 80 frtig.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

==== Harmonikákról külön árjegyzék kérendő. ====



A pemetefü-czukorkának számos utánzata lévén e helyen legközelebb megjelöljük azon gyógyszerárakat, hol az eredeti **Réthy-féle** készítmény kapható.

SZŐLŐTRÁGYÁZÁSRA feltűnő gyors és biztos hatásának bizonyult, főleg homoki szőlőkben bámulatos fejlődést idéz elő, gyenge és elmaradt szőlők felsegítésére legalkalmasabb a szárított kőbányai sertéstrágya, teljesen légszáraz, bűzmentes, kézzel szórható, 50 kgros zsákokban szállítatik. Az állami szőlészeti telepeken tett összehasonlító trágyázási kísérletek alapján, előnyösnek bizonyult, a cs. és kir. udvari szőlőgazdaságokban és a legkiválóbb szőlőbirtokokon általánosan bevezettetett.

Magrendelések Intézőndők
BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ GYÁR
Bosányi, Schietrumpf és Társa
BUDAPEST, V., Gótvány-utca 2.

Kimerítő prospectus
Ingyen és bérreantva

Esemény
a magyar
irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNELEM
KLASSIKUS KÖNYVE,
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélő hat kötet jelent meg. — Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospectus, mely mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára
192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik.

Megrendelhető

3 koronás
csekély havi
részletfizetésre

e rendelőlapp segítségével, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva hozzánk beküldendő.

Révai Testvérek
Irodalmi intézet
Részvénytársaság

Budapest,
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatta gyönyörködtet is így a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

czimű művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigélő hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségére postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esélyessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt

Név:

Állás:

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindnyájan, kik érte irnak, díjtalanul kapnak egy próbaküldeményt és egy száz oldalas könyvet, postán, jól becsomagolva. Ez a legesodálatraméltóbb „Csoda gyógyszer”, mely eddigelé is ezer és ezer embert mentett meg, kik ifjúkori kiesapongásaik következtében némi betegségekben és elvesztett férfierőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az intézet, mindenkinek egy esomag gyógyszert, egy magyarázó könyv kíséretében ingyen küldeni. Ezen házigyógyszerrel a betegség otthon is gyógyítható. És mindazok, kik ifjúkori hibás életmód, kiesapongások folytán krónikus bajokban és szellemi gyengeségekben szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat.

A gyógyszer közvetlen a beteg idegekre és szervekre hatván, esodálatra méltó eredménynyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öregék és ifjak irhatnak a „State Medical Institute”-nak, az alábbi jegyzett címre alatt, ahonnan a csomag azonnal meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azokat óhajtja megmenteni, kik gyógykezelés végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, hogy mily könnyen gyógyulhatunk ki otthon is ezen borzasztó betegségből. Az intézet kivételt nem tesz, mindenki irhat a gyógyszerért bárhol is, magyarul, mire neki postafordultával, diskréció alatt, ingyen egy gyógyszerküldemény magyarázó könyvvel együtt, küldetik meg.

Irjon Ön még ma. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartamát senki sem gyanítja.

A levél következőkép czimzendő: **State Medical Institute, 6908. Elektron Building, Fort Wayne, Ind., Amerika** és minden levél bérmentesítendő.

A köhögést csillapítják a jól bevált és jóízű

K A I S E R-féle Mell-bonbonok

2740 közjegyz. hitelesített bizonyítvány tanuskodik biztos hatásáról

köhögés-, rekedtség-, hurut- és elnyálkásodásnál.

A nem valódi visszautasítandó. Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható: **SCHÖN RICHARD** gyógyszerárában **BARCSTELEP.**



1.000.000

KORONA ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZÉKE az 50,000 nyereeménynek.

Legnagyobb nyereemény a legszerencsésabb esetben:

1.000,000 korona.

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „	200000
2 „	100000
1 „	90000
1 „	80000
1 „	70000
2 „	60000
1 „	40000
5 „	30000
1 „	25000
4 „	20000
8 „	15000
1 „	10000
81 „	5000
67 „	3000
8 „	2000
432 „	1000
763 „	500
1238 „	300
80 „	200
81700 „	170
3900 „	130
4000 „	100
50 „	80
3900 „	40
50,000 nyer. és jut. kor. összegben	13.160.000

Az összes nyereemények 5 hónap alatt kisorsoltatnak és készpénzben fizetendők.

Kiváló szerencse

TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Öt és fél millió kor.-nál többet nyertek nálunk nagyrebecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. k. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000

pénznyereeményvel sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer. mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160.000** koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az 1. és 2. osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt. —.75 vagyis **1.50** kor.
 egy negyed (1/4) „ 1.50 „ **3.—** „
 egy fél (1/2) „ 3 — „ **6.—** „
 egy egész (1) „ 6.— „ **12.—** „

A sorsjegyeket utánvételt vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk tekintettel arra, hogy a nyereeményhuzások már november hó 21., és 22-én lesznek, azonnal de legkésőbb

f. évi november hó 21-ig

bizalommal hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ

Budapest,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete

Főáruháza osztálysorsjáték osztályai:

1. Váci-körut 4.
2. Múzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és Tarsa bankháza Budapest.**

Kérek részemre l. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben (postautalvánnyal küldöm) (mellékelem bankjegyekben bélyegeken) A nemtetsző törlendő.

Pontos cím:

Képes levelező-lapok a legszebb kivitelben legnagyobb választékban gyönyörű ajándékokkal kaphatók

Barcsen a könyvnyomdában.